Тема урока: «Какая красота может изменить мир к лучшему?» (Читательская конференция по сказке Оскара Уайльда «Мальчик-звезда»).
Цели деятельности учителя: познакомить учащихся с личностью писателя; обучать навыкам анализа художественного произведения; помочь осознать и осмыслить идейное содержание сказки; воспитывать доброту и внимательное отношение к людям.
Планируемые результаты изучения темы.
Предметные умения:знать информацию об авторе и содержание художественного произведения, уметь воспроизводить сюжет прочитанной сказки, пересказывать текст различными способами (пересказы полный, выборочный, краткий).
Метапредметные УУД (универсальные учебные действия):
Личностные: испытывает желание осваивать новые виды деятельности, участвует в творческом созидательном процессе, осознаёт себя как индивидуальность и одновременно как член общества.
Регулятивные: принимает и сохраняет учебную задачу, планирует (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции, действует по плану.
Познавательные: понимает информацию, представленную в изобразительной, схематичной, модельной форме; осуществляет для решения учебных задач операции анализа, синтеза, сравнения, устанавливает причинно-следственные связи, делает обобщения, выводы.
Коммуникативные: вступает в учебный диалог с учителем, одноклассниками, участвует в общей беседе, соблюдая правила речевого поведения, слушает и отвечает на вопросы других, формулирует собственные мысли, высказывает собственную точку зрения и обосновывает её.
Тип урока:урок-конференция (углублённой работы над текстом по внеклассному чтению).
Оборудование урока:мультимедийная презентация, текст сказки Оскара Уайльда «Мальчик-звезда», репродукция портрета Оскара Уайльда, аудиозапись И. Моцарт «Маленькая ночная серенада».

Ход конференции:
1. Организационный момент
Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку.

2. Постановка учебной проблемы (осуществляется путем беседы учителя с обучающимися)
Диалог учителя с обучающимися.
Учитель. Ребята, сейчас очень часто на разных уровнях проводятся конференции. Что это такое? 

Обучающиеся. Обычно на конференции обсуждается какая-нибудь проблема.

Учитель. Мы сегодня тоже должны решить одну очень важную проблему. В  современном мире много трудностей. Самые разные испытания подстерегают нас в мирные, казалось бы,  спокойные дни. Как можно стабилизировать нашу жизнь?

Ответы обучающихся.

Учитель. Известный писатель 19 века Ф. М. Достоевский сказал: «Красота спасёт мир». А что является по-настоящему красивым? Внешнее, яркое, броское или внутренний облик, то есть  дела, мысли, поступки? Что же такое красота?
Ответы обучающихся.

Учитель. Какую роль играет красота в жизни человека?

Ответы обучающихся.

Учитель. Многие пытались понять, какую роль в жизни играет красота и

Почему её  обожествляют люди?

Сосуд она, в котором пустота,

Или огонь, мерцающий в сосуде?

3. Формулировка темы и целеполагание.
Этот вопрос задавал русский поэт Н. А. Заболоцкий. Ответ на него сегодня на нашей конференции будем искать и мы.  Попробу
йте сформулировать тему нашей конференции. 
Ответы обучающихся.

Учитель. Тема нашего урока-конференции: «Какая красота может изменить мир к лучшему? Запишите число и тему урока в тетради. Ответ на интересующий вопрос нам поможет найти  сказка английского писателя Оскара Уайльда «Мальчик-звезда». Посмотрите на тему урока, попробуйте определить цели нашей работы. Чтобы ответить на данный проблемный вопрос, нужно определить, кто является главным героем сказки, дать ему характеристику, необходимо проанализировать его поступки. Ребята, давайте поставим перед собой цели.
Ответы обучающихся.
Учитель. Наша задача – проанализировать сказку «Мальчик-звезда», в результате этого осознать мысли, высказанные автором в  произведении, соотнести сделанные выводы с нашей современной жизнью. Итак, читательскую конференцию по сказке Оскара Уайльда «Мальчик-звезда» объявляю открытой.
4. Поиск решения проблемы

1) Актуализация знаний по теме.
Учитель. Любая конференция начинается с доклада. Слово для доклада предоставляется… Мы кратко познакомимся с биографией Оскара Уайльда. 

Обучающийся. Посмотрите на портрет писателя. Привлекательный, по моде одетый молодой человек. Это Оскар Уайльд, английский писатель, драматург, критик. Ирландец по происхождению. Родился Оскар Уайльд 16 октября 1854 года в Дублине, в семье известного ирландского хирурга и англичанки-поэтессы. Он получил хорошее образование. Учился в Дублинском колледже, в 1879 году окончил Оксфордский университет, путешествовал по Италии и Греции. Вернувшись в Лондон, сотрудничал в газете и журналах. Был признан законодателем мод, но главным его достоинством было умение вести беседу. Он стремился блистать и удивлять общество. Весь аристократический Лондон подражал Уайльду. Старались одеваться так,  как Уайльд, повторяли его остроты. С ним много и охотно общались различные люди, его внимательно слушали и говорили, что у него «золотой» язык и необычайное чувство коммуникабельности, магическое умение заставить себя слушать. Он рассказывал десятки сказок и весёлых историй. Он автор таких сказок, как «Счастливый принц», «Соловей и роза», «Великан-эгоист», «Молодой король», «Кентервильское привидение», «Мальчик-звезда» и другие. Умер Оскар Уайльд 30 ноября 1900 года  в Париже.
Диалог учителя с обучающимися.

Учитель. Ребята, в каждом произведении литературы немало «загадок», часто на каждую загадку имеется несколько правильных ответов. А отгадать точнее всего сможет тот, кто внимательно следит за «подсказками» автора. Одной из таких подсказок является название произведения. Сначала отгадайте следующие загадки. 

По тёмному небу рассыпан горошек

Цветной карамели из сахарной крошки,

И только тогда, когда утро настанет, 

Вся карамель та внезапно растает.

Обучающийся. Звёзды.

Учитель. 

Вечером цветут, утром увянут,
Днём спят, ночью пробуждаются.

Обучающийся. Звёзды.
Учитель. Конечно, это звёзды. Каково лексическое значение слова «звезда»?

Ответы обучающихся. 

Небесное тело.

Знаменитость.

Фигура, а также предмет с треугольными выступами по окружности.

Офицерский знак различия.

Учитель. Какие значения этого слова использует автор в своей сказке?

Ответы обучающихся. 

Небесное тело.

Знаменитость.
Учитель. Подберите ассоциации к слову «звезда» в первом и втором значениях.

Ответы обучающихся. Небесное светило – холодный свет; очень далеко; светит, но не греет; красиво сверкает.

Знаменитость – звёздная болезнь, звёздность.

Учитель. Каковы симптомы звёздной болезни?

Ответы обучающихся. Человек высокого мнения о себе, возвышается над другими, считает, что он лучше.
Учитель. Итак, слово «звезда» напоминает о неземной красоте и в то же время о высокомерии.  Давайте обратимся к прочитанной вами дома сказке и посмотрим, насколько герой оправдывает те представления, которые мы обсудили.

2) Анализ текста сказки.
Диалог учителя с обучающимися.
Учитель. При каких обстоятельствах мы впервые узнаём о мальчике-звезде?

Обучающийся. В зимнем лесу его находят лесорубы.

Учитель. В какой мир погружают нас первые страницы сказки?

Обучающийся. В мир лютого холода. 

Учитель. Какие ассоциации возникают у вас при произнесении слова «холод»?

Обучающийся. Зло, непонимание.

Учитель. Какие словосочетания, связанные с холодом, используют для характеристики злого человека?

Обучающийся.Ледяное сердце, холодный взгляд, ледяная душа.
Учитель. В начале сказки звучит тема холода. Но лесоруб забирает дитя и приносит его к огню, в свой дом. В какую семью попадает мальчик?

Обучающийся. Бедную, но трудолюбивую, заботливую, любящую. У них самих много детей. 

Учитель. Как жена лесоруба отнеслась к предложению мужа оставить найденное дитя у них?

Обучающийся.Поначалу жена лесоруба сомневалась, смогут ли они прокормить и воспитать дитя, явно более богатое, чем они.
Учитель. У неё, действительно, каменное сердце? Найдите ответ в тесте сказки и зачитайте его. 

Чтение отрывка из сказки.
Обучающийся. Она понимала ответственность за его судьбу.

Учитель. Каким вырос Мальчик-звезда? Зачитайте в тексте описание его внешности.
Чтение отрывка из сказки.
Учитель. С какими цветами автор сравнивает внешность героя?

Обучающийся.С нарциссом, розой и фиалкой.
Учитель. Почему?

Ответы обучающихся. Нарцисс напоминает о самовлюблённости.

Роза красивая, но колючая.

Фиалка нежная, но капризная.

Учитель. Действительно, во внешнем облике мальчика есть что-то величественное. Соответствует ли внешняя красота его внутреннему миру?

Обучающийся. Нет. Он вырос себялюбивым, жестоким, надменным.

Учитель. Какую палитру красок вы бы использовали, чтобы изобразить внутренний мир героя?

Ответы обучающихся.

Учитель. Докажите, что душа героя черна и в ней нет места доброте. Какие поступки совершает Мальчик-звезда?

Ответы обучающихся. Смотрит на людей свысока, оскорбляет, называет слугами, не испытывает сострадания, швыряет камнями в нищих, грубит, дерзит лесорубам.

Учитель. Как вы думаете, повлияли ли сверстники Мальчика-звезды на развитие в нём жестокости и эгоизма? Стал бы герой таким, если бы сверстники не повиновались ему, не поддерживали во всём?
Обучающиеся. Мальчик-звезда вёл себя так, потому что чувствовал одобрение и поддержку сверстников и хотел утвердить своё превосходство над ними.

Учитель. Красота – это сокровище. Но распорядиться ей, как и любым сокровищем, можно по-разному. Важно, чтобы красота несла миру, людям свет, тепло, а не эгоизм, зло и жестокость. Посмотрите, как притягательна эта красота, как тянутся к ней дети. Они восхищаются своим кумиром. А вам он нравится? 
Ответы обучающихся.

Учитель. Почему?

Обучающиеся. Он злой, жестокий, бесчувственный, грубый, высокомерный. 

Мальчик живёт среди людей, но презирает их, считая себя выше всех, думая, что все должны восхищаться и любоваться им. 

Учитель. Какой самый жестокий поступок совершил Мальчик-звезда?

Обучающийся. Он жестоко посмеялся над своей матерью.

Учитель. Ваши одноклассники подготовили инсценировку эпизода встречи Мальчика-звезды с матерью. Давайте посмотрим.
Инсценировка эпизода «Встреча Мальчика-звезды с матерью». Действующие лица: Мальчик-звезда, Лесоруб, Мать Мальчика-звезды.
Мальчик-звезда (насмешливо). Гляньте! Под прекрасным зеленолистым деревом сидит отвратительная грязная нищенка. Пойдём прогоним её, потому что она противна и безобразна. 

Лесоруб. Воистину у тебя каменное сердце, и жалость тебе неведома. Что сделала тебе эта бедная женщина, почему ты гонишь её отсюда? 

Мальчик-звезда (гневно). А кто ты такой, чтобы спрашивать меня, почему я так поступаю? Я тебе не сын и не обязан тебя слушаться. 

Лесоруб. Это верно, однако я пожалел тебя, когда нашёл в лесу. 

Мать Мальчика-звезды (обрадовавшись). Верно ли ты сказал, что нашёл этого мальчика в лесу? И с того дня минуло десять лет, не так ли? 

Лесоруб. Да, так оно и было, я нашёл его в лесу, и с того дня минуло уже десять лет. 

Мать Мальчика-звезды. А не нашёл ли ты вместе с ним еще чего-нибудь?  Не было ли у него на шее янтарного ожерелья? И не был ли он закутан в золотой плащ, расшитый звёздами? 

Лесоруб. Все верно.

Мать Мальчика-звезды (радостно). Этот ребенок – мой маленький сын, которого я потеряла в лесу. Прошу тебя, пошли за ним скорее, ведь в поисках его я обошла весь мир. 

Лесоруб, обращаясь к мальчику.  Войди в дом, там ты найдешь свою мать, которая ждёт тебя. 

Мальчик-звезда. Ну, а где же моя мать? Я не вижу здесь никого, кроме этой противной нищенки. 

Мать Мальчика-звезды. Я – твоя мать. 

Мальчик-звезда (разозлившись). Ты, должно быть, лишилась рассудка. Я не твой сын, ведь ты же нищенка, ты уродлива и одета в лохмотья. Ну-ка убирайся отсюда, чтобы я не видел твоего мерзкого лица. 

Мать Мальчика-звезды.  Но ведь ты же в самом деле мой маленький сынок, которого я родила в лесу. (Падает на колени, плачет и простирает руки к мальчику) Разбойники украли тебя и оставили погибать в лесу. Но я сразу узнала тебя, как только увидела, и узнала вещи, по которым тебя можно опознать, – золотой плащ и янтарное ожерелье. И я молю тебя, пойдём со мной, ведь, разыскивая тебя, я обошла весь свет. Пойдём со мной, мой сын, потому что я нуждаюсь в твоей любви. 

Мальчик-звезда (холодно и презрительно). Если это правда, что ты моя мать, лучше бы тебе не приходить сюда и не позорить меня, ведь я думал, что моей матерью была Звезда, а не какая-то нищенка, как это ты говоришь мне. Поэтому убирайся отсюда, чтобы я никогда тебя больше не видел. 

Мать Мальчика-звезды (вскрикивая) Увы, сын мой!  Неужели ты не поцелуешь меня на прощанье? Ведь я столько претерпела мук, чтобы найти тебя. 

Мальчик-звезда (раздражённо). Нет, ты слишком омерзительна, и мне легче поцеловать гадюку или жабу, чем тебя.

Диалог учителя с обучающимися.
Учитель. Давайте проанализируем увиденное. Действительно ли, мать Мальчика-звезды так некрасива. Перечитайте описание её внешности и подумайте, почему Мальчик-звезда назвал её Уродливой. 

Чтение отрывка из сказки.

Обучающийся. Она была одета в лохмотья.

Учитель. Почему Мальчик так себя ведёт? 

Обучающийся. Он ценит только свою красоту, считает себя необыкновенным и стесняется своей бедной матери.

Учитель. Каким вы представляете себе Мальчика-звезду в этой сцене: красивым или некрасивым?

Ответы обучающихся.

Учитель. Как он был за это наказан?

Ответы обучающихся. Он стал мерзок, как жаба. 

Его облик стал соответствовать его внутреннему миру.

Изменилось отношение окружающих к нему: люди стали смеяться над ним, начали дразнить его и убегать от него.
Учитель. Слова главного героя прозвучали гневно, презрительно. Последняя его реплика стала роковой для него самого. Оскорбление, нанесённое матери, возвращается к обезображенному Мальчику-звезде.  Как вы думаете, Мальчик-звезда утратил свою красоту сейчас или гораздо раньше?

Ответы обучающихся.
Учитель. Перескажите эпизод «Скитания Мальчика-звезды.

Пересказ эпизода «Скитания Мальчика-звезды».
Учитель. Когда Мальчик-звезда утратил внешнюю красоту, он стал приобретать внутреннюю. Когда-то он обижал всех, теперь люди и звери платят ему тем же. Он скитался три года, много пережил, перестрадал. Чтобы лучше представить себе эти моменты его жизни, предлагаю послушать музыку, которая способна передать чувства, настроение человека в разные моменты его жизни.

Прослушивание отрывка  «Маленькой ночной серенады» Моцарта.

Учитель. Поделитесь своими впечатлениями. Что вы себе представили?

Возможные ответы обучающихся. Грусть мальчика, ставшего одиноким. В мальчика бросают камни. Он просит кусок хлеба, но ему не дали. Мальчик замерзает от непогоды, ночует под деревом).
Учитель. Что изменилось в характере мальчика после этих страданий?

Обучающийся. Он стал добрым, сердечным, уважительным, щедрым.

Учитель. Перескажите эпизод, когда Мальчик-звезда находится на службе у волшебника и три раза оказывает помощь прокажённому?

Пересказ эпизода сказки.

Учитель. Что происходит с героем после этих испытаний?

Обучающийся. Возрождается душа мальчика, и он вновь обретает красоту.

Учитель. Чем эта красота отличается от прежней?

Обучающийся. В его глазах появилось что-то новое: мягкое, сердечное, страдания сделали его добрым, благородным, уважительным, скромным. Такая душа и сделала его красивым, настоящей яркой звездой. Неслучайно говорят, что глаза – это зеркало души. Именно в этот момент и происходит его вторая встреча с матерью. Вспомните её и перескажите этот эпизод.
Пересказ эпизода сказки.

Учитель. Как вы относитесь к мальчику-звезде сейчас и почему?

Обучающийся. Он стал добрее, ищет свою мать, чтобы попросить прощения.

Учитель. Впервые на глазах мальчика появились слёзы. Что они значат: обиду, жалость к себе или раскаяние?

Обучающийся. Раскаяние. Он осознал, что был жесток, груб, беспощаден к матери и окружающим. Теперь герой готов пожертвовать своей жизнью.
Учитель. Пробуждение его души началось именно с того момента, как он заплакал. Как обычно в народных сказках герой становится красавцем, «таким, что ни в сказке сказать, ни пером описать»?

Обучающийся. С помощью волшебства.

Учитель. Чем отличается в этом плане сказка Оскара Уайльда?

Обучающийся. Мальчик становится красивым после перенесённых жизненных страданий.
Учитель. На экране вы видите качества, которыми обладал Мальчик-звезда. (Жестокость, доброта, любовь, эгоизм, милосердие, гордость, справедливость, холодность). Оставьте те качества, благодаря которым Мальчик-звезда стал правителем. 
Ответы обучающихся. 

Учитель. Вот эти качества и есть основные качества звезды. Чтобы стать звездой, нужно обладать этими качествами. 

3) Установление связей с другими произведениями.

Учитель. О любви к людям, сострадании писали многие. Предлагаю вашему вниманию стихотворение С. А. Есенина. 
Чтение наизусть подготовленным учеником стихотворения С. А. Есенина.

Шёл Господь пытать людей в любови, 

Выходил он нищим на кулижку.

Старый дед на пне сухом, в дуброве,

Жамкал дёснами зачерствелую пышку.

Увидал дед нищего дорогой, 

На тропинке, с клюшкою железной,

И подумал: «Вишь, какой убогой, -

Знать, от голода качается, болезный».
Подошёл Господь, скрывая скорбь и муку:
Видно,  мол, судьбу их не разбудишь…

И сказал старик, протягивая руку:

«На, пожуй… маленько крепче будешь»

Учитель.Какой вывод мы должны сделать, прослушав это стихотворение?
Обучающиеся. Несмотря на то, что человек беден,  у него доброе сердце, он готов поделиться последним куском хлеба.

Учитель. Мы должны сострадать другим людям. Что такое сострадание?

Ответы обучающихся.

Сострадание – это черта характера, которая помогает понять, что чувствуют другие люди, когда им плохо.

Сострадательный человек всегда может представить, что переживают другие в тяжелый момент.

Сострадательный человек всегда предложит свою помощь и утешение.
Учитель. О сострадании много говорится в самой первой книге, которая появилась на Земле. Это Библия. Послушайте библейскую легенду.
Чтение подготовленным учеником библейской легенды.

Некоторый человек шёл из Иерусалима в Иерихон и попал к разбойникам. Они сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив едва живым. По случаю один священник шёл тою дорогою и, увидев его, прошёл мимо. Также и левит, быв на том месте, подошёл, посмотрел и прошёл мимо. Самаритянин же некто, проезжая, нашёл на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино. И, посадив его на своего осла, привёз его в гостиницу и позаботился о нём, а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: позаботься о нём; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе. 

Что вы можете сказать, прослушав эту библейскую легенду.

Ответы обучающихся.

4)
Работа в парах.

Учитель. Переделайте данные высказывания так, как будто они принадлежат сострадательному человеку.

Учитель. Не понимаю, почему Наташа до сих пор так часто плачет, ведь прошло уже целых две недели со дня смерти её бабушки.

Ответы обучающихся.

Как я понимаю Наташины слёзы, ведь прошло всего две недели  со дня смерти её бабушки.

Учитель. Мама говорит, что она сегодня страшно устала. Надеюсь она сможет приготовить ужин, потому что я очень хочу есть.

Ответы обучающихся.

Мама сегодня очень устала, поэтому я сама приготовлю ужин.

Учитель. Эта новая девочка могла бы быть и поприветливей. Она ни с кем не общается.

Ответы обучающихся. 

В нашем классе новая девочка, нам всем нужно быть с ней поприветливей.
5. Ответ на проблемный вопрос

Учитель. В чём же заключается, по вашему мнению, истинная красота человека?

Ответы обучающихся.

Учитель.Истинная красота человека подразумевает многое. Это и гармоничная внешность человека. Это и его сердце, не каменное, а живое, тёплое и страдающее. Это и его прекрасные поступки. Я думаю, вы поняли, что красота – это не пустой сосуд, а огонь, который греет теплом доброты, сердечности, милосердия. Эти качества и делают человека красивым.
6. Рефлексия.
Учитель. Возвращаемся к проблеме, поставленной в начале нашей конференции: «Какая красота может изменить мир к лучшему?»

Ответы обучающихся.

7. Заключительное слово учителя и домашнее задание.
Замечательный ответ на этот вопрос дал древнегреческий философ Фалес: «Не наружность нужно украшать, но быть красивым в духовных начинаниях». В окружающей нас жизни не все так мирон и спокойно, как нам того бы хотелось. Если всмотреться, то можно увидеть, что кому-то живётся очень нелегко. Если прислушаться, то можно услышать голос человека, ждущего помощи. Мы должны стремиться к тому, чтобы сделать нашу жизнь лучше. А для этого нужно учиться умению сопереживать, сострадать, сочувствовать. Закончить нашу конференцию мне хочется великолепными строками поэта 20 века  Эдуарда Асадова:
С готовой, с красивой душой навек

Отнюдь не рождается человек,

 Ничто ведь само не строится, 

Уверен, что скромником и бойцом:

Отзывчивым, умницей, храбрецом – 

Учатся и становятся.

Но как это сделать?  Легко сказать!

Как сделать? А душу тренировать.

Как в спорте, как в музыке, как в труде,

Тренаж нужен людям везде-везде.

Вот так и берут высоты.

Высоты всяческой красоты,

Любви и действительной доброты,

И нечего тут стыдиться!

Ведь ради того, чтоб не зря весь век

Носили мы звание Человек,

Стоит, друзья, учиться!

Домашнее задание: написать мини-сочинение на тему: «Какая красота может изменить мир к лучшему?»

